

Niederschrift

Gremium	Sitzung - Juhi/016(IV)/05			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Jugendhilfeausschuss	Donnerstag, 10.11.2005	Jugendamt, Beartungsraum Kroatenwuhne 1	16:00Uhr	21:00Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit,
Bestätigung der Tagesordnung
verantw.: Frau Wübbenhorst
- 2 aktuelle Sprechstunde
verantw.: Frau Wübbenhorst
- 3 Genehmigung der Niederschrift
 - 3.1 Bericht aus dem Stadtrat, Bericht aus den Ausschüssen
 - 3.2 Beschlusskontrolle
verantw.: Frau Wübbenhorst
- 4 Beschlussvorlagen

- 4.1 Haushaltsplan 2006
 - Haushaltssatzung 2006
 - Finanzplan bis 2009
 - Stellenplan 2006Vorlage: DS0464/05
verantw.: FB 02
- 4.1.1 Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes bis 2009 -
DS 0516/05
- 4.1.2 Information zu den Haushaltsanmeldungen für Bauinvestitionen in
Jugendhilfeeinrichtungen
Vorlage: I0302/05
- 4.2 Kita Hundertwasserhaus
Vorlage: DS0465/05
verantw.: Herr Förster
- 4.3 Infrastrukturplanung Tageseinrichtungen für Kinder - Fortschreibung
Investitionsplanung DS0560/05
verantw. V/02
- 5 Anträge
- 5.1 Anträge aus dem Unterausschuss Jugendhilfeplanung
verantw.: Herr Schwenke
- 5.2 Gewalt an Magdeburger Schulen
Vorlage: A0034/05
- 5.2.1 Gewalt an Magdeburger Schulen
Vorlage: S0063/05
verantw.: Frau Wübbenhorst
- 6 Informationen
- 6.1 5 Jahre Girls Day` - eine Zwischenbilanz I0287/05
verantw.: Frau Beier

- 6.2 Bericht zur Arbeit des Jugendamtes in den Sozialzentren Vernetzte Angebote für Familien, Kindern und jungen Volljährigen mit besonderen Problemlagen und besonderer Berücksichtigung der Aspekte Gewalt und Alkoholismus in den Familien
verantw.: Herr Förster
- 6.3 Auswertung der Spielplatzaktion "test it"
verantw.: Jugendforum MD
- 7 Verschiedenes

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stadträtin Beate Wübbenhorst

Mitglieder des Gremiums

Herr Gerald Bache

Stadträtin Jana Bork

Stadtrat Thorsten Giefers

Frau Simone Jost

Herr Tobias Krull

Stadtrat Sven Meinecke

Stadtrat Oliver Müller

Frau Antje Roye

Sachkundiger Einwohner Thomas Schwenke

Herr Heinz Sprengkamp

Herr Paul-Gerhard Stieger

Frau Erika Tietze

Herr Roland Vetter

Beratende Mitglieder

Herr Frieder Aechtner

Herr Rainer Bode

Beigeordnete Beate Bröcker

Amtsleiter Rudolf Förster

Herr Jaques Alain Lattoh

Frau Heike Ponitka

Frau Katrin Thäger

Frau Ines Urmoneit

Frau Agnes Vogler

Geschäftsführung

Frau Iris Kiuntke

Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit,
Bestätigung der Tagesordnung

- Frau Wübbenhorst eröffnet die Jugendhilfeausschusssitzung;
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen worden;
- die Sitzung ist mit **14** JHA-Mitgliedern beschlussfähig;

Absprachen zur Tagesordnung

- Herr Krull gibt die Empfehlung des Unterausschuss bekannt, dass die *DS 0560/05 – Infrastrukturplanung Tageseinrichtungen für Kinder – Fortschreibung Investitionsplanung* erneut im UA behandelt wird, da noch viele Fragen offene sind;
- er beantragt, die Drucksache erst nach der wiederholten Behandlung im UA im Juhi zu beraten;
- es werden folgende TOP`s zusätzlich aufgenommen:
- Information I 0302/05 - *Haushaltsanmeldungen für Bauinvestitionen in Jugendhilfeeinrichtungen* - wird mit in der Haushaltsberatung TOP 4.1 behandelt;
- zur HH-Beratung wird die DS 0516/05 angemeldet;
- Herr Giefers meldet einen Änderungsantrag zur DS Kita Hundertwasserhaus an;

Abstimmung zur Tagesordnung

- DS 0560/05 wird zurückgestellt;
- I0302/05, Änderungsantrag zur DS0465/05 und DS0516/05 werden aufgenommen
- TOP 6.2 wird vorgezogen;
- die veränderte Tagesordnung wird mit dem **Abstimmergebnis 14/0/0** angenommen;

2. aktuelle Sprechstunde

- Frau Wübbenhorst eröffnet die aktuelle Sprechstunde;
- es liegen keine Wortmeldungen vor;

3. Genehmigung der Niederschrift

- Herr Müller ergänzt, Herr Müller stellt unter Verschiedenes eine Nachfrage zur Tagespflege;
- die Niederschrift vom 13.10.2005 wird mehrheitlich angenommen;

3.1. Bericht aus dem Stadtrat, Bericht aus den Ausschüssen

- Frau Wübbenhorst berichtet aus dem Stadtrat;
- Herr Krull berichtet aus dem Unterausschuss;
- nächster Unterausschuss ist am 28.11.05

-

3.2. Beschlusskontrolle

- Herr Förster verlist (Anlage zur Niederschrift)

4. Beschlussvorlagen

- ### 4.1. Haushaltsplan 2006
- Haushaltssatzung 2006
 - Finanzplan bis 2009
 - Stellenplan 2006
- Vorlage: DS0464/05
-

- Frau Wübbenhorst ruft die Drucksachen DS 0464/05 und DS 0516/05 sowie die Information I 0302/05 auf;
- DS 0516/05 und I 0302/05 liegen als Tischmaterial vor;
- Frau Jürgens, FB 02, beginnt mit Ausführungen zum Verwaltungshaushalt;

- sie verteilt ein Arbeitspapier – Mittelfristige Entwicklung der Ein- und Ausgaben der Haushaltsplanung 2006 im Vergleich zum mittelfristigen Plan 2005 –
- Frau Jürgens geht hauptsächlich auf das Budget Dezernat V ein;
- Frau Kuhnhold, FB 02, stellt den Vermögenshaushalt vor;
- es werden einige Anfragen gestellt;
- Frau Bröcker bringt die DS 0516/05, Fortschreibung Haushaltskonsolidierungskonzept bis 2009, ein;
- sie stellt die erfüllten Maßnahmen, die erbrachten aber nicht mit Einsparung erfüllten Maßnahmen sowie den Prüfauftrag zur Einsparung in den Sozialzentren vor;
- Frau Bröcker sieht ebenfalls keine Einsparung durch Schließung eines Sozialzentrum;
- Frau Hentrich, FB 03, bringt die Information I0302/05 ein;
- sie stellt die Haushaltsanmeldungen für Bauinvestitionen in Jugendhilfeeinrichtungen (Investitionsprioritätenliste 2006-2009 sowie Neue Investitionsvorhaben 2006-2009) vor;
- in der Info befindet sich die Übersicht der gesamten Zuwendungsanträge zur Förderung von Bauinvestitionen für 2006;
- es folgt eine Diskussion zu notwendigen Sanierungsmaßnahmen, die 2006 realisiert werden sollten, jedoch auf der ungedeckten Liste stehen;
- dem Landesverwaltungsamt wurde der Bedarf von investiven Baumaßnahmen in Kindertageseinrichtungen für die Jahre 2007-2013 gemeldet;
- die Verwaltung wird beauftragt das Landesverwaltungsamt schriftlich anzufragen, ob die Bedarfsliste durch ein Beschluss bestätigt werden muss;
- es erfolgt keine Abstimmung der Drucksachen, die Drucksachen werden vertagt auf den 16.11.05, Fortsetzung der Sitzung;

4.1.1. Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes bis 2009
- DS 0516/05

4.1.2. Information zu den Haushaltsanmeldungen für Bauinvestitionen
in Jugendhilfeeinrichtungen
Vorlage: I0302/05

4.2. Kita Hundertwasserhaus
Vorlage: DS0465/05

- Herr Aechnert und Frau Tietze erklären ihr Mitwirkungsverbot;
- Frau Wübbenhorst gibt einen kurzen, zusammenfassenden Rückblick zur Thematik Standortverlagerung von drei Kita-Einrichtungen in das Hundertwasserhaus;
- es folgt eine ausgiebige Diskussion zur Vorgehensweise sowie zur Befürwortung der Errichtung der Einrichtung im Hundertwasserhaus;
- den Mitgliedern liegt ein Änderungsantrag von Herrn Giefers, Prüfauftrag und Zurückstellung der Drucksache, als Tischvorlage vor;
- Herr Giefers begründet den Antrag ausführlich;
- Herr Krull stellt einen weiteren Änderungsantrag zum ersten Absatz des Beschlusspunktes vor;
- nach umfänglichem Wortwechsel erfolgt die Abstimmung:
- Herr Giefers beantragt namentliche Abstimmung zu den Änderungsanträgen sowie zur Drucksache;
- Frau Wübbenhorst stellt den Änderungsantrag von Herrn Giefers zur Abstimmung
 1. Mit dem Träger "*Gesamtverband der evangelischen Kirchengemeinden der Stadt Magdeburg*" werden Gespräche geführt, die alle Optionen prüfen, die bestehenden Kita-Platzkapazitäten der Einrichtungen St. Gertrauden in Magdeburg-Buckau, St. Stephanus in Magdeburg-Westerhüsen und St. Martin in Magdeburg-Alte Neustadt in den jeweiligen Stadtteilen, zumindest aber in den jeweiligen Sozialräumen, weiterhin anzubieten.
Prüfoptionen können/sollten hierbei sein: eine Sanierung bestehender Einrichtungen bzw. Anmietung geeigneter Räume im Stadtteil oder die Kooperation bzw. Fusionierung des Angebotes mit anderen Anbietern im jeweiligen Sozialraum.
 2. Sollte der Träger "*Gesamtverband der evangelischen Kirchengemeinden der Stadt Magdeburg*" keine Möglichkeit sehen, die Plätze vor Ort allein oder in Kooperation mit anderen Trägern anzubieten, so sind durch das Jugendamt weitere freie Träger mit dem Ziel allein ein stadtteilinternes oder -nahes Angebot an Kita-Platzkapazitäten bereitzustellen anzusprechen.
 3. Sollten all diese Optionen zu keinem positiven Ergebnis kommen, so ist mit dem Träger "*Gesamtverband der evangelischen Kirchengemeinden der Stadt Magdeburg*" nach einem geeigneten Standort zu suchen, an dem das bestehende Angebot von Kita-Plätzen realisiert werden kann. Vorrang der Prüfung sollten hierbei Objekte haben, die in der Liegenschaft der Landeshauptstadt Magdeburg sind. Über die Optionen ist dem Jugendhilfeausschuss eine entsprechende Vorlage zu unterbreiten.
 4. Die Drucksache DS 0465/05 wird bis zum Abschluss der Prüfung zurückgestellt.

Abstimmergebnis - Änderungsantrag Herr Giefers

Gerald Bache	Enthaltung
Ronald Vetter	Enthaltung
Antje Roye	Enthaltung
Thorsten Giefers	dafür
Heiner Sprengkamp	dagegen
Thomas Schwenke	dagegen
Tobias Krull	dagegen
Beate Wübbenhorst	dagegen

<u>Oliver Müller</u>	dafür
<u>Sven Meinecke</u>	dafür
Jana Bork	dafür

Beschlussnummer: Juhi 094-16(IV)05
Abstimmergebnis: 4/4/3

- Frau Urmoneit stellt einen weiteren Änderungsantrag, den Sie schließlich wieder zurückzieht;
- Frau Wübbenhorst stellt den Änderungsantrag von Herrn Krull zur Abstimmung

Der Jugendhilfeausschuss nimmt die mit der Errichtung einer Kita im Hundertwasserhaus verbundene Standortaufgabe der Kindertagesstätten St. Gertrauden in Magdeburg – Buckau, St. Stephanus in Magdeburg – Westerhüsen und St. Martin in Magdeburg – Alte Neustadt zur Kenntnis

Abstimmergebnis - Änderungsantrag Herr Krull

Gerald Bache	dafür
Ronald Vetter	dafür
Antje Roye	dafür
Thorsten Giefers	dagegen
Heiner Sprengkamp	dafür
Thomas Schwenke	dafür
Tobias Krull	dafür
Beate Wübbenhorst	dafür
<u>Oliver Müller</u>	dagegen
<u>Sven Meinecke</u>	dagegen
Jana Bork	dagegen

Beschlussnummer: Juhi 095-16(IV)05
Abstimmergebnis: 7/4/0

- Frau Wübbenhorst stellt die DS 0465/05 in der veränderten Form zur Abstimmung:

Der Jugendhilfeausschuss nimmt die mit der Errichtung einer Kita im Hundertwasserhaus verbundene Standortaufgabe der Kindertagesstätten St. Gertrauden in Magdeburg – Buckau, St. Stephanus in Magdeburg – Westerhüsen und St. Martin in Magdeburg – Alte Neustadt zur Kenntnis.

Die Verwaltung wird beauftragt, mit dem Träger eine Finanzierungsvereinbarung abzuschließen, die als Kostenrahmen die Pro-Platz-Finanzierung der
 Betreuungsplätze
 im Hundertwasserhaus in dem Umfang vorsieht, die ein Platz in der jeweiligen
 Betreuungsart bei dem Träger im Durchschnitt der Pro-Platz-Kosten aller drei
 Einrichtungen im Jahr 2004 gekostet hat.

Abstimmergebnis - Änderungsantrag Herr Krull

Gerald Bache	dafür
Ronald Vetter	dafür
Antje Roye	dafür
Thorsten Giefers	dagegen
Heiner Sprengkamp	dafür
Thomas Schwenke	dafür
Tobias Krull	dafür

Beate Wübbenhorst	dafür
Oliver Müller	dagegen
Sven Meinecke	dagegen
Jana Bork	dagegen

Beschlusnummer: Juhi 096-16(IV)05
Abstimmergebnis: 7/4/0

4.3. Infrastrukturplanung Tageseinrichtungen für Kinder -
Fortschreibung Investitionsplanung DS0560/05

- die Drucksache wird bis zur erneuten Vorstellung im Unterausschuss zurückgestellt;
- zur DS 560/05 wurden redaktionelle Änderungen der Anlagen 3, 4.4 und 5 als Tischmaterial ausgeteilt;

5. Anträge

5.1. Anträge aus dem Unterausschuss Jugendhilfeplanung

- es liegen keine Anträge aus dem Unterausschuss vor;

5.2. Gewalt an Magdeburger Schulen
Vorlage: A0034/05

- das Ergebnisprotokoll des Workshop „Gewalt an Magdeburger Schulen“ vom 27.10.2005 in der Sekundarschule „Th. Müntzer“ liegt den Mitgliedern als Tischmaterial vor;
- Herr Müller äußert sich kurz zum Workshop:
Durchführung des Workshops richtige Richtung
darf nicht die letzte Veranstaltung gewesen sein
unbedingte Fortführung – Handlungsbedarf zu erkennen
Lehrer erwarten ein Netzwerk
- der sieht den Antrag somit noch nicht als erledigt;

- Herr Förster gibt bekannt, dass die Drucksache zum Jugendpolitischen Programm (nächste Juhi-Sitzung auf TO) konkrete Maßnahmen enthält;
- der Jugendhilfeausschuss überweist den Antrag erneut in den Unterausschuss, das Jugendforum soll dazu eingeladen werden;

5.2.1. Gewalt an Magdeburger Schulen
Vorlage: S0063/05

6. Informationen

6.1. 5 Jahre Girls Day` - eine Zwischenbilanz I0287/05

- die Information liegt allen Mitgliedern vor,
- Frau Ponitka bringt die Information ein;
- der Juhi nimmt die I 0287/05 zur Kenntnis;

6.2. Bericht zur Arbeit des Jugendamtes in den Sozialzentren
Vernetzte Angebote für Familien, Kindern und jungen
Volljährigen mit besonderen Problemlagen und besonderer
Berücksichtigung der Aspekte Gewalt und Alkoholismus in den
Familien

- TOP 6.2 wird vorgezogen;
- den Mitgliedern liegt als Tischmaterial –*Wirkungsanalyse der Abteilung Leistungen und Hilfen in besonderen Problemlagen des Jugendamtes der Landeshauptstadt Magdeburg* – vor;
- Herr Förster begründet die Wichtigkeit der Behandlung des TOP`s vor der Haushaltsberatung, da das Haushaltskonsolidierungskonzept erhebliche Einsparungen in den Sozialzentren (Schließung eines Sozialzentrum) vorsieht
- er stellt Herrn Pabst, Leiter des Sozialzentrum Nord, sowie Sozialarbeiter des Sozialzentrum vor;

- Herr Förster stellt das Material vor und verweist auf Fallzahlen, Richtzahlen sowie wichtige Informationen zur Personalbesetzung und zur demografischen Entwicklung in den Sozialzentren, welche in dem Tischmaterial nachzulesen sind;
- vorliegende Zahlen machen deutlich, dass die Reduzierung von Personal zur Zunahme von Kosten in der Erziehungshilfe führen würde;
- Herr Pabst geht auf Schwerpunkte der Sozialzentren, insbesondere auf die vernetzten Angebote ein;
- ein ausführlicher Bericht befindet sich in der Anlage zum Protokoll;
- Frau Bröcker gibt bekannt, dass sie die Maßnahme 77 - Einsparung im Sozialen Dienst des Jugendamtes- ebenfalls nicht befürwortet;
- sie empfiehlt dennoch, aus Zeitgründen die Fallbeispiele einzelner Sozialarbeiter in der heutigen Sitzung nicht vorzutragen;
- Frau Ponitka bedauert dies;
- es wird vorgeschlagen; einen Einzelfall vorzustellen und weitere der Niederschrift als Anlage beizufügen;
- Frau Reibold, Sozialarbeiterin Sozialzentrum V, berichtet über einen Einzelfall;
- Frau Ponitka erkundigt sich nach dem Mädchenprojektprojekt, da dies nur über drei Jahre lief, in wie weit es eine Fortführung des Projektes gibt
→ Rückkopplung im Jugendhilfeausschuss
- Herr Stieger und Frau Jost verlassen die Sitzung (12 MG);

6.3. Auswertung der Spielplatzaktion "test it"

- die Brochure „Test –it“, Dokumentation 2005 Spielplätze Teil I, eine Initiative des Jugendforum und der Kinderbeauftragten der Stadt Magdeburg liegt den Mitgliedern vor;
- Herr Knobbe stellt das Projekt vor und gibt bekannt, dass ein zweiter Test durchgeführt wird;
- Frau Andruschek, Stadtgartenbetrieb, gibt bekannt, dass erste Ergebnisse im Frühjahr
- Herr Giefers schlägt vor, dass vierteljährlich über Spielplätze im Jugendhilfeausschuss vorzustellen;
-

7. Verschiedenes

- Frau Wübbenhorst gibt bekannt, dass der Jugendhilfeausschuss seine Sitzung vom 08.12.05 auf den 06.12.05 vorziehen müsste;
- der Juhi muss die Drucksache - Jugendpolitisches Programm zur beruflichen und sozialen Integration Benachteiligter – vor dem 07.12.05 (Beratung im FG-Ausschus) beraten;
- da der Bildungsausschuss ebenfalls am 06.12.05 tagt, wird vorgeschlagen:
 - o in den gleichen Räumlichkeiten vor dem Bildungsausschuss
 - o Beginn 15:30 Uhr
 - o Drucksache zum Jugendpolitischen Programm gemeinsam
- Absprache erfolgt durch die Geschäftsführung;

Abstimmergebnis 6/5/0

- Herr Müller stellt folgende Anfragen:
 - o Auswertung Workshop 01.09.2005
 - o Zahlen Jugendarbeitslosigkeit
 - o Auswertung 1. Magdeburger Jugendkonferenz

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

Beate Wübbenhorst
Vorsitzende/r

Iris Kiuntke
Schriftführer/in